

ЭТИКА БИЗНЕСА И БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
НИЖЕГОРОДСКОГО КУПЦА ДМИТРИЯ АЛЕКСЕЕВИЧА
ОБРЯДЧИКОВА

Казимирова Ю.В.³⁴, Щенникова Е.Н.³⁵

В статье рассматривается благотворительная деятельность нижегородского купца Д.А. Обрядчикова. Изучается его вклад в развитие региона во второй половине XIX в., оценка со стороны современников и современной историографии. Благотворительная деятельность изучается на примере религиозной общественной деятельности, рассматривается сюжет с завещанием Обрядчикова в пользу города.

Ключевые слова:

Обрядчиков, купец, благотворительность, реставрация, церковь Козьмы и Дамиана, православные братства, завещание, Нижегородская губерния

³⁴ Казимирова Юлия Владимировна - студент (бакалавриат, 3 курс «История») ННГУ им. Лобачевского ИМОМИ (Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского, Институт международных отношений и мировой истории). Адрес: 603005, г. Нижний Новгород, ул. Ульянова, д.2; e-mail: yulyakazimirowa@yandex.ru

³⁵ Щенникова Елена Николаевна, преподаватель, учебный мастер 1 категории ННГУ им. Лобачевского ИМОМИ (Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского, Институт международных отношений и мировой истории). Адрес: 603005, г. Нижний Новгород, ул. Ульянова, д.2; e-mail: schennickova.elena@yandex.ru

Введение

Нижегородское купечество славится в истории не только большим вкладом в развитие экономики региона, но и своей благотворительной деятельностью. Рукавишниковы, Бугровы, Башкировы, - фамилии этих династий до сих пор на слуху за то наследство, которые они оставили городу после себя. О них пишутся книги, проводятся экскурсии, устраиваются тематические вечера. Вместе с тем, в их тени остаются десятки, если не сотни, других благотворителей из числа торговцев. Подобным примером, к сожалению, является Дмитрий Алексеевич Обрядчиков - известный благотворитель, благодетель и меценат, пользовавшийся уважением у множества лиц, вспоминается сейчас в основном в контексте своего последнего, фактически посмертного, детища - здания бывшей гостиницы «Россия», сохранившегося до наших дней и являющегося культурным памятником Нижнего Новгорода. Другая же благотворительная деятельность Обрядчикова остаётся для нижегородцев в «слепой зоне». Попытаться заполнить этот пробел - это цель важная не только для исторической науки, но и проявление уважения к своему собственному прошлому, к людям, помогавшим близким и создававшим город для потомков.

Участие Дмитрия Алексеевича Обрядчикова в реставрации и постройке православных церквей

Дмитрий Алексеевич Обрядчиков (1823(1822) г. - 7 февраля 1896 г.)[14, 26] был нижегородским купцом 2-й гильдии[4]. Как и многие нижегородские купцы, он был не одиночкой-торговцем, а продолжал дело своего отца - купца 3-й гильдии Алексея Михайловича Обрядчикова, торговца железом и москателльным товаром[13, 217]. От него же Обрядчиков «унаследовал» одно из направлений своей благотворительной деятельности - религиозное. Алексей Михайлович был церковным старостой Рождественской

церкви в 1845-1859 гг. и уже в 1847-1848 гг. провёл в церкви довольно масштабный ремонт[8, 465]. Дмитрий Алексеевич, будучи старостой церкви Козьмы и Дамиана, также будет отвечать за реставрационные работы. Остановимся на этом подробнее. В начале 1870-х гг. церковь Козьмы и Дамиана переживала не лучшие времена - в трапезной пошли трещины, а вода во время весеннего разлива затекала в здание. Деньги на ремонт были уже собраны, но староста Д.А. Обрядчиков не решался начать ремонт. В 1872 г. под угрозой закрытия церкви прихожане решились на капитальные работы, фактически означавшие постройку нового здания. Д.А. Обрядчиков вошёл в комиссию по реставрации церкви и взял на себя финансирование работ. Подготовительный этап работы затянулся до 1895 г. Д.А. Обрядчиков успел приступить к непосредственным работам, но в феврале 1896 г. умирает, завещав своё имущество в распоряжение города. Финансирование работ продолжилось только после вмешательства Синода[4].

Д.А. Обрядчиков принимал участие не только в реставрации, но и открытии новых церквей. В 1891 г. в селе Макарово Лихвинского уезда впервые в истории Калужской губернии произошло торжественное освещение Владыкою нового храма. Для села, над которым нависла угроза полностью лишиться храма (старый находился в плачевном состоянии), это было важнейшее событие[11, 523-526]. Дмитрий Алексеевич, «известный своей любовью к церкви Божией и щедрыми пожертвованиями на храмы и другия благотворительныя дела купец», привёз для храма драгоценные серебряные и вызолоченные принадлежности, Евангелие с покрытыми серебром крышками, ковчег очень изящной работы, потир, звездицу, лжищу, две тарелочки, пять серебряных лампад к иконам и свечей на всю церковь. Подарки эти были высоко оценены, а самого Обрядчикова принимали как высокого

гостя[11, 527-528, 536-537]. Таким образом, Дмитрий Алексеевич Обрядчиков является продолжателем благотворительных дел своего отца, Алексея Михайловича. Благотворительная деятельность Обрядчикова положительно оценивалась современниками. Финансирование Дмитрием Алексеевичем реставрационных работ имело ключевое значение для их осуществления.

Участие Дмитрия Алексеевича Обрядчикова в религиозных обществах и пожертвования на благие дела

После отмены крепостного права увеличилось количество крестьян, отправляющихся на заработки в город. Вместе с ними стали распространяться различные идеи, в том числе сектантского толка. В нижегородской губернии активизируется старообрядчество. Святейший Синод, обеспокоенный этой тенденцией, утверждает «Основные правила для учреждения православных братств», целью которых было противостоять распространению сектантских и старообрядческих учений путём просвещения и развития благотворительности. В Нижнем Новгороде в 1875 г. возникает братство Святого креста[2, 195]: Д.А. Обрядчиков становится его учредителем и братчиком[12, 140,148]. Также Дмитрий Алексеевич становится одним из наиболее видных благотворителей Мининского братства. Братство оказывало содействие просвещению и религиозно-нравственному воспитанию подрастающего поколения, через содержание городского начальное училища, ремесленной школы, приюта для беднейших учеников. Даже после смерти Обрядчикова из завещанного им братству капитала ежегодно поступало свыше 1,5 тыс. руб. процентных отчислений[10].

В 1869 г. Нижегородский Архиастырь получает новое назначение. Желая выразить признательность за все труды за время его службы на этом посту, от имени граждан Нижнего Новгорода по особой подписке был внесён капитал 1100

руб. для учреждения стипендии имени Архиастыря. Деньги должны были быть внесены в Нижегородский Николаевский Общественный банк «на вечные времена», а выплаты производится с процентов. Стипендия предназначалась для одной из учениц Нижегородского училища девиц духовного ведомства. Среди участников обращения значится и нижегородски купец Дмитрий Обрядчиков[1, 274-276]. В 1896 г. в честь восшествия Николая II на престол Феодоровский Городецкий монастырь решил отлить колокол с памятной надписью. Нижегородские купцы, среди которых упоминается Д.А. Обрядчиков, пожертвовали монастырю для этой цели 9 тыс. руб.[3, 43]. Дмитрий Алексеевич Обрядчиков вёл активную общественную жизнь, сопровождая её пожертвованиями нуждающимся. В одних случаях его благотворительная деятельность являлась ключевой (как в примере с финансированием реставрационных работ в церкви Козьмы и Дамиана), в других была частью более масштабных дел.

Посмертная благотворительность: завещание Д. А. Обрядчикова

Когда говорят о благотворительной деятельности кого-либо лица, то, как правило упоминают только его прижизненные действия. Но Д.А. Обрядчиков произвёл своим завещанием столько пользы для города и окружавших его людей, что проигнорировать этот сюжет было бы с исторической точки зрения абсолютно неправильно. Итак, 7 февраля 1896 г. Дмитрий Алексеевич Обрядчиков, старейший гласный Нижняго-Новгорода и известный в городе благотворитель, неожиданно умирает[7, 7]. Его завещание становится «одной из интереснейших и злободневных тем» - Нижний Новгород, с удивлением для самого себя, назначался почти единственным наследником довольно крупного состояния Обрядчикова. Наиболее крупная доля из доходов наследства - 15% - предназначалась по завещанию дому трудолюбия (имелся

ввиду Дом трудолюбия имени Михаила и Любови Рукавишниковых)[6, 7]. Имущество в размере около 500 тыс. руб. перешло в распоряжение городских властей. Как уже упоминалось ранее, такой подарок городу неожиданно окажется во вред другой благотворительности Обрядчикова - проводимой при его жизни реставрации церкви Козьмы и Дамиана. Ссылаясь на текст завещания, городские власти отказались финансировать дальнейшую реставрацию, фактически поставив её окончание под угрозу[4]. Городу также было подарено здание в историческом центре, в котором Обрядчиков собирался обустроить престижную гостиницу к Всероссийской промышленной выставке. Эту идею городские власти успеют осуществить, сдав здание в аренду П.К. Наумову под гостиницу «Россия»[9, 1-3,13-14об.]. Завещание Обрядчикова послужило хорошему помошью Нижнему Новгороду перед Всероссийской промышленной выставкой. Почему Д.А. Обрядчиков оставил на прощание городу такой роскошный подарок? К сожалению, точную причину установить будет трудно. Первое, что приходит на ум в таком случае - это проблемы с семьёй или её полное отсутствие. Но около 1892 г. Обрядчиков дарит своему внуку трёхэтажный дом с землёй на Рождественской улице[5, 1-3]. Такой дорогой подарок свидетельствует о прямо противоположных на тот момент настроениях Дмитрия Алексеевича (если только они под влиянием каких-нибудь обстоятельств не изменились). Кроме того, сами современники были искренне удивлённы случившемуся и не знали, чем могли заслужить такую щедрость со стороны Д.А. Обрядчикова[6, 7]. В любом случае, какой бы не была причина, завещание Дмитрия Алексеевича Обрядчикова стало достойным окончанием жизни человека, заслужившего себе славу известного благотворителя. История с завещанием не обошлась без своих неприятных моментов,

но капитал, который благодаря ему приобрёл город, пришёлся кстати к подготовке к Всероссийской промышленной выставки.

Заключение

Дмитрий Алексеевич Обрядчиков являлся выходцем из купеческого сословия, продолжил дело своего отца как на торговом, так и на общественном поприще, уже при жизни заслужив высокую оценку современников и славу известного благотворителя, делавшего щедрые пожертвования на благие дела. При этом Дмитрий Алексеевич являлся ключевой фигурой при реставрации церкви Козьмы и Дамиана, финансируя всю работу из своих средств. Неожиданная смерть Обрядчикова с одной стороны показала недальновидность этого решения, с другой - наглядно продемонстрировала, какую огромную роль играл его личный капитал. Также Дмитрий Алексеевич жертвовал на открытие новых храмов не только деньгами, но и многочисленными вещами высокого качества. Кроме личных пожертвований в качестве частного лица, Обрядчиков также вступал в благотворительные общества религиозного характера, направленные на нравственное и духовное развитие населения и оказание ему материальной помощи. В Мининском братстве Обрядчиков проявил себя как один из наиболее видных благотворителей. Также Обрядчиков вносил свой вклад в иные благотворительные инициативы нижегородского купечества. Из этого мы можем сделать вывод, что его благотворительная деятельность является не борьбой одиночки с социальной несправедливостью, а частью более масштабного социального процесса, происходившего в купеческой среде дореволюционного Нижнего Новгорода - естественного ответа на запрос общества о поддержке, которую были готовы безвозмездно оказывать купцы. Благотворительная деятельность Дмитрия Алексеевича Обрядчикова получила высокую оценку современников.

Формально она завершившись со смертью Обрядчика, но фактически продолжала помогать людям благодаря оставленному Дмитрием Алексеевичем завещанию. Оно не только сделало неожиданный подарок городским властям накануне важного события (Всероссийской промышленной выставки), но и учитывало прижизненные благотворительные направления Обрядчика: капитал также завещался Мининскому братству и дому трудолюбия. Заканчивая работу, следует ещё раз отменить важность деятельности Дмитрия Алексеевича Обрядчика для Нижегородского региона. Существует множество способов сохранить память о благих делах личности в истории, но один из самых лучших - продолжить её дело, проявляя при этом уважение к делам предшественников.

Список источников и литературы

1. Адрес нижегородских граждан // Нижегородские епархиальные ведомости. 1869. № 8. С. 274-276.
2. Архипова Н.Е. Миссионерское братство Святого Креста в Нижегородской епархии в 1875-1916 годах // Научный диалог. 2019. № 1. С. 194-208 URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/missioner-skoe-bratstvo-svyatogo-kresta-v-nizhegorodskoy-eparhii-v-1875-1916-godah> (дата обращения: 12.03.2024).
3. В ознаменование восшествия на престол Его Императорского Величества Государя Императора Николая Александровича // Церковные ведомости, издаваемые при Святейшем Правительствующем Синоде: еженедельное издание с прибавлениями. СПб., 1896. № 5. С. 42-43.
4. Давыдов А.И. К истории реставрации старой церкви Козьмы и Дамиана на Рождественской улице в Нижнем Новгороде // Открытый текст : электрон. периодич. изд. 2019. URL: https://opentextnn.ru/space/nn/church/da_vydov-a-i-k-istorii-restavracii-staroj-cerkvi-kozmy-i-damiana-na-rozhdestvenskoj-ulice- v-nizhnem-novgorode/ (дата обращения: 12.03.2024)
5. Дело по прошению нотариуса М.Ф. Кульчицкого об утверждении дарственной на трехэтажный дом с землей по Рождественской улице г. Н.-Новгорода, переданный нижегородским купцом Д.А. Обрядчиковым своему внуку - коллежскому секретарю С.М. Пестову. // ЦАНО. Ф. 682 Оп. 751. Д. 341.
6. За неделю // Нижегородские губернские ведомости. 1896. № 7. 14 февр.
7. Заседание городской думы // Нижегородские губернские ведомости. 1896. № 7. 14 февр.
8. Описание Рождественской (Строгановской) церкви в первоначальном и настоящем ея виде; история исправлений ея // Нижегородские епархиальные ведомости. 1896. № 12. С. 455-466.
9. Переписка о сдаче в аренду гостиницы в доме покойного Д.А. Обрядчика, с приложением описи имущества. 1896-1899 г. // ЦАНО. Ф. 30. Оп. 35. Д 5562.
10. Пудалов Б.М. «Сотворите дело благое...» (Из истории благотворительности в Нижегородской губернии) // Открытый текст: электрон. периодич. изд. 2019. URL: <https://opentextnn.ru/archives/afnn/gano/sotvorite-deloblagoe-iz-istorii-blagotvoritelnosti-v-nizhegorodskoj-gubernii/> (дата обращения: 12.03.2024).
11. Торжественное освещение храма в селе Макарове лихвинского уезда // Калужские епархиальные ведомости. 1891. № 16. С. 523-540.
12. Учреждение и торжество открытия Братства Св. Креста в Нижнем Новгороде, бывшее 9 февраля 1875 года // Нижегородские епархиальные ведомости. 1875. № 7. С. 130-150.
13. Филатов Н.Ф. Нижний Новгород: Архитектура XIV - начала XX в / Отв. ред. Г. В. Гундарин. Нижний Новгород: РИЦ «Нижегородские новости», 1994. 256 с.
14. ЦАНО. Ф. 30. Нижегородская городская управа. Оп. 35. Д. 784.

CHARITABLE ACTIVITIES OF NIZHNY NOVGOROD MERCHANT DMITRY ALEKSEEVICH OBRYADCHIKOV

Julia Kazimirova - 3rd year student of the Bachelor's degree in History, UNN named after N.I. Lobachevsky IMOMI (The National Research State University of Nizhny Novgorod named after N.I. Lobachevsky, Institute of International Relations and World History) Address: 603005, Nizhny Novgorod, Ulyanova str., 2; e-mail: yulyakazimirowa@yandex.ru

Elena Schennikova - teacher, educational master of the 1st category, UNN named after N.I. Lobachevsky IMOMI (The National Research State University of Nizhny Novgorod named after N.I. Lobachevsky, Institute of International Relations and World History) Address: 603005, Nizhny Novgorod, Ulyanova str., 2; e-mail: schennickova.elena@yandex.ru

The article examines the charitable activities of Nizhny Novgorod merchant D.A. Obryadchikov. His contribution to the development of the region in the second half of the 19th century is studied, as well as the assessment by contemporaries and modern historiography. Charitable activity is studied on the example of religious social activity, the plot with the testament of Obryadchikov in favor of the city is considered.

Keywords:

Obryadchikov, merchant, charity, restoration, Church of Kozma and Damian, Orthodox brotherhoods, testament, Nizhny Novgorod province